

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:

Egy évre 24 korona.
Egy hónap 2 korona.

VIDÉKEN:

Egy évre 28 korona.
Egy hónap 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

4-hasábos petit sor egyszer 20 fill.
minden következőnél 16 fillér

Nyiltér sora 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 357.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1906.

FELELKÖS SZERKESZTŐ:
STAUBER JÓZSEF.

Hétfő, április 9.

Az új kormány eskütétele.

A Wekerle-kabinet a király előtt. — Az országgyűlést összehívták. — Választások: április 29-én. — Az új államtitkárok. — A kormány fogadtatása Budapesten.

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, április 8.

A kiváló politikai egyéniségei miatt máris nagynak — vagy legalább is erősnek nevezett új kormány ma délután letette a király kezébe az esküt és az eskütételei után megtartott minisztertanácsos megkezdte működését.

Már ma tett előterjesztései közül természetesen az első és legfontosabb az országgyűlés összehívására vonatkozik. A hivatalos lap holnapi számában megjelenő királyi kézirat május 19-ére hívja össze az országgyűlést és a képviselőválasztások a mai minisztertanács elnöke adatai szerint az április 29-től május 8-ig terjedő időszakban fognak lefolyni.

A kormány természetesen első teendői közé sorolja a politikai államtitkári állások, a főispáni székek és egyéb exponáltabb hivatalok betöltését, ami a legközelebbi napokban még is fog történni.

A főváros polgársága nagy kíváncsián várja a holnap délután Budapestre érkező új kormányt.

Bécsi táviratok és telefonjelentések az alábbiakban számolnak be a vasárnap eseményeiről:

A Fejérváry-kormány felmentése.

A király ma reggel hat órakor Schönbrunban aláírta a Wekerle-kormány kinevezését. Ez a mai nap előljáró eseménye. A további program a kormány eskütétele, az első minisztertanács a magyar házban és az új kormány tagjainak bemutatkozó látogatásai a főhercegeknél és a közös minisztereknél.

A régi kormány elbocsátására vonatkozó királyi kéziratokat tegnap intézte el Fejérváry báró. Az új kormány feje ebbe az aktusba nem folyt be. A királyi kéziratokat futár vitte ki Schönbrunba aláírás végett. Este fél kilenckor írta alá a király a Fejérváry-kormány felmentését.

Hir szerint a régi kormány tagjai nem távoznak minden kitüntetés nélkül. Lányi Bertalan, Vörös László és Feilitsch Artur báró magasabb rendjeleket kapnak. Ma reggel minden miniszteriumból futár érkezett, Bécsbe akik előléptetésekre vonatkozó előterjesztéseket hoztak. Minden miniszteriumban nagyobb mérvű előléptetés lesz. A Fejérváry-kormány tagjai ma dél-

után 2 óra 15 perckor utaztak Budapest-ről Bécsbe, hogy holnap bucsulátogatást tegyenek a királynál.

A régi kabinet fölmentésére vonatkozó királyi kéziratokat, melyeket a hivatalos lap holnapi rendkívüli kiadásában tesznek közzé a szokástól eltérően nem Wekerle Sándor, az új kormányelnök, hanem még Fejérváry báró fogja ellenjegyezni. Wekerle ugyanis egyenesen megkérte őt felségét, hogy annak az elvnek tekintetbe vételével, mely szerint a koalíció a Fejérváry-kormányt törvényesnek el nem ismeri, az ellenjegyzést Fejérváry báró lássa el. A király eleget is tett Wekerle kérésének.

A eskütétel előtt

A Bristol-szálló körül ma is nagy csoportulás volt. Egy idegen kérdésére, hogy mit jelent ez a csődülte, a szálló előtti hordár azt feleli:

— Der ungarische Krawallmacher, der Kossuth ist noch hier.

Reggel több politikus érkezett ide, köztük Hadik János gróf, aki nyomban meglátogatta Andrássy Gyulát. Az új kormány tagjai közül nincs még itt Darányi Ignác, aki tegnap Wekerle telefonkérdésére jelentette ki, hogy elfogadja a miniszterséget. Polonyi Géza, aki az Imperial-szállóba szállt, átüzent Kossuthhoz, megkérdezve, hogy mikor lesz a királynál a fogadás? Kossuth azt felelte, hogy nem tud válaszolni, mert a kabinetirodából még nem jött értesítés.

Az új kormány tagjai délelőtt 11 órakor Kossuth Ferenc szállásán gyűltek össze. Elsőnek Wekerle érkezett, azután Polonyi Géza, utána Andrássy, Apponyi, és Zichy, fél 12-kor Wekerle távozott Kossuthtól és a Bristol előtt álló magyarok riadó eljenzése között elhajtattott.

Magyarországból a táviratok özöne érkezik, amelyben az új minisztereket üdvözlnek.

Alighogy Wekerle elhajtattott, Fejérváry fogata állt meg a szálló előtt. Fejérváry Wekerlét kereste, mire azt mondták neki, hogy Wekerle ő hozzá ment. Fejérváry erre visszafordult és a magyar palotában tanácskozott Wekerlével, akivel elintézte a kormányváltás utolsó írásbeli dolgait.

Darányi Ignác épen most érkezett Bécsbe és szintén a Bristolban szállt meg.

A Bristol-szálló előtt és általában a Ringen, éppen vasárnap lévén, rendkívül

élénk az élet. A sétalók között volt Jenő főherceg is.

Délután két órakor a miniszterek együtt ebédelték a Bristol-szálló éttermében. Ott volt Wekerle, Andrássy, Kossuth és Zichy Aladár, továbbá Sztérynyi József államtitkár.

Délután 3-kor Fejérváry is a Bristolba érkezett és a fehér asztalnál hosszabb ideig társalgott az új kormány tagjaival.

Néhány perccel fél öt előtt indultak el a Bristolból a Wekerle-kormány tagjai a Burgba, hogy a király kezébe letegyék a hivatali esküt. A minisztereket utközben zajosan megéljenzették, különösen Wekerlét és Polonyit, akiket már jól ismernek Bécsben.

Az eskütétel.

A félhivatalos Bud. Tud. a következőket jelenti:

A Wekerle-kabinet tagjai ma délután fél ötkor megjelentek a Hofburgban, hogy ő felsége kezébe letegyék a hivatali esküt. Elsőnek Wekerle Sándor dr. miniszterelnök esküdt. Ezen ünnepélyes aktusnál Burján István báró közös pénzügyminiszter és mint magyar zászlósúr Orczy Béla báró országbíró szerepeltek, míg az eskümintát Vértessy Géza miniszteri tanácsos olvasta fel. Wekerle után Andrássy Gyula gróf belügyminiszter, Apponyi Albert gróf vallás és közoktatásügyi, Polonyi Géza igazságügyi, Darányi Ignác földmivelésügyi, Kossuth Ferenc kereskedelmi és Zichy Aladár a felség személye körüli miniszter tették le az esküt, mely alkalommal Orczy báróval már Wekerle miniszterelnök már segédkezett a szertartásnál.

Az eskütétel után Wekerle beszédet intézett a királyhoz, melyben saját és miniszter-társai nevében megköszönte ő felségének irántuk tanusított bizalmát. A király ezután hosszabb ideig cercle-t tartott és a miniszterek mindenikével kezét fogott.

Az új kormány a Hofburgból a magyar miniszterium épületébe ment és ennek egyik saroktermében, mely Lukács László küldetésének meghiusulása óta nem volt használatban, csaknem másfél óráig tartó minisztertanácsot tartott.

Az eskütételről nem hivatalos forrásból még a következőket jelentik:

Az új kormány tagjai negyed ötkor indultak el a Bristol-szállóból négy kocsin a következő sorrendben: az első kocsi *Wekerle* Sándor miniszterelnök ült *Kossuth* Ferencel, a másodikban *Darányi* Ignác és *Apponyi* Albert gróf, a harmadikban *Zichy* Aladár és *Földényi* Géza, a negyedikben *Andrássy* Gyula egyedül. Az egész uton nagy tömeg várta a minisztereket, akiket élénk ovációkban részesítettek.

Diszruha helyett frakk.

Az új miniszterek frakkban jelentek meg az eskütétel szertartásán, mert magyar díszruhának Bécsbe küldése az eskütétel elhalasztását vonta volna maga után, ez pedig hátráltatta volna az új választásoknak minél előbb való kilrását.

Erdekes, hogy mióta magyar miniszterek vannak, ez a legelső alkalom, hogy nem díszmagyarban, hanem egyszerű fekete frakkban tettek le a király előtt az esküt. A régi hagyományok is, az udvari etikett szabályai is a díszruhát (vagy egyenruhát) tették volna szükségessé, de amikor a *Wekerle*-kormány tagjai a múlt héten Bécsbe utaztak, még nem gondoltak rá, hogy két-három nap múlva mint kinevezett és esküt is tett miniszterek térnek onnan vissza.

A díszmagyar hiányát már tegnap este észrevették és amikor *Festetics* László gróf magyar főudvarmester felkereste az új minisztereket, hogy az eskütétel megtartását megbeszélje velük; őt kérték fel, hogy illetékes helyen jelentse be a dolgot. Mint egy mai félhivatalos jelentés mondja: „ő felsége elrendelni kegyeskedett, hogy ez alkalommal mellőztessék a magyar díszruhában való megjelenés.”

A kabinet-alakítás titkaiból

Kitünően értesült helyről a következőket jelentik:

A vezérő politikuskok és *Fejérváry* báró közt lefolyt első tanácskozások egyértelmű megállapodása szerint úgy volt, hogy *Andrássy* Gyula gróf honvédelmi miniszter lesz, *Apponyi* Albert gróf belügyminiszter és *Batthyány* Tivadar gróf a kereskedelemügyi tárcát kapja. Ez a helyzet azonban másnap megváltozott.

Andrássy honvédelmi miniszterségét egyrészt a tisztí rangjáról nemrég történt lemondása miatt, másrészt a király azon óhajta miatt, hogy *Papp* Béla tartsa meg a tárcát, el kellett ejteni amikor ugyanis *Kossuth* és *Andrássy* kihallgatáson voltak, a király, hivatkozással *Papp* kiváló katonai képességeire, azt az óhaját fejezte ki, hogy *Papp*ot szeretné a honvédelmi miniszteri székben látni. *Andrássy* lehetetlennek mondta *Papp* miniszterségét, mert a régi kormány tagja volt. A király erre ezt válaszolta:

— De uraim, hiszen oly rövid ideig volt a *Fejérváry*-kabinet tagja!

Később aztán a király maga állott el ettől az óhajától.

A király azután azt kívánta, hogy a belügyminiszteri tárcára 67-es alapon álló politikus kerüljön, pedig a belügyminiszterség az előzetes megegyezés értelmében *Apponyinak* volt szánva, már csak azért is, mert ő volt az, ki annak idején a vezérő-bizottságban az általános választói jogért sikra szállt, *Apponyi* a belügyminiszterséget el is fogadta és az állam-

titkárságot oly férfival akarta betölteni, akinek egyéniségével és eddigi politikai ténykedésével az általános választói jog kérdése egybeforrott. Ez a férfi *Vázsonyi* Vilmos.

Befejezett dolog volt *Batthyány* Tivadar gróf kereskedelmi minisztersége, de miután a király személyes óhajta *Kossuthnak* is helyet kellett foglalni a kabinetben, *Kossuth* Ferencel kellett a kereskedelmi tárcát betölteni. Így hiúsult meg *Batthyány* minisztersége. Szó volt arról, hogy *Batthyány* megkapja a fiemei kormányzóságot vagy a kereskedelmi államtitkárságot, de egyelőre egyikről sincs szó.

Ki lesz a honvédelmi miniszter?

Tegnap este még úgy állt a dolog, hogy a honvédelmi tárca végleges betöltéséig *Andrássy* Gyula veszi át ideiglenesen a tárca vezetését. Erre azonban hír szerint nem lesz szükség, mert *Hoffmann* Hugó, a budapesti 79-ik honvéd gyalogdandár parancsnoka elvállalta a miniszterséget.

Későbbi távirat jelenti, hogy a honvédelmi miniszteri tárcát egyelőre még sem fogják betölteni. A tárcát azonban ideiglenesen nem *Andrássy* Gyula gróf, hanem *Wekerle* Sándor fogja a horváth miniszterséggel együtt ellátni.

Az új államtitkárok.

Az államtitkárok kinevezése iránt még nem történt intézkedés. Ez csak az új kormánynak Budapestre érkezése után fog megtörténni. Beavatott forrás szerint azonban már legközelebb a következő új államtitkárok fognak kinevezettni:

Belügyi: *Gulner* Gyula.

Igazságügyi: *Günther* Antal.

Honvédelmi: *Bolgár* Ferenc.

Megmaradnak állásaikban:

Popovics Sándor pénzügyi és

Szterényi József kereskedelmi államtitkárok.

A *Pol. Ért.* jelenti, hogy megbízható helyről kapott értesülés szerint a képviselőházi alelnöki állásra *Vázsonyi* Vilmost fogják megválasztani, ha *Bolgár* Ferenc honvédelmi államtitkár lesz.

Hír szerint még a következő kinevezések fognak legközelebb megtörténni: *Pestvármegye* főispánja *Holló* Lajos lesz, *Biharmegye* főispánjává *Glac* Antal földbirtokost nevezik ki.

Budapest rendőrfőkapitányi állásában *Boda* Dezső dr. valószínűleg megmarad és ezért alaptalanok azok a hírek, amelyek ennek az állásnak betöltésével kapcsolatban forgalomba kerültek.

Az új választások.

Az új országgyűlést május 19-ére hívta össze a király. Az összehívást elrendelő királyi kéziratot a király nyomban az új miniszterek kinevezése után írta alá. A kézirat a hivatalos lap hétfői számában fog megjelenni, az új kormány kinevezésével együtt. A választások határidejét az eskütétel után következő minisztertanácson állapították meg. A választásokat már az új főispánok fogják vezetni. A

választások elrendelésére vonatkozó iratok már mind teljesen készen vannak.

Későbbi távirat jelenti:

Az új kormány az eskütétel után tartott minisztertanácson elhatározta, hogy a királynak előterjesztést tesz az új országgyűlésnek a legrövidebb határidőn betűl való összehívására, úgy hogy az összehívó királyi kézirat a *Fejérváry*-kormány lemondására és az új kormány kinevezésére vonatkozó kéziratokkal együtt már a hivatalos lap holnapi rendkívüli kiadásában megjelenessen.

Az új országgyűlést május 19-ére fogják egybehívni, a választások pedig április 29-től május 8-ig lesznek.

Erdekes, hogy azokban a vármegyékben, ahol kormánybiztosok, királyi biztosok vagy ezek által kinevezett alispánok állanak a törvényhatóságok élén, a királyi levél, mely a választásokat kiírja, nem a főispánokhoz a kormánybiztosokhoz vagy alispánokhoz, hanem a vármegye közönségéhez van ezimezve.

Andrássy munkája.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter már ma este Budapestre utazott, ahol hétfőn reggel fog megérkezni. Tekintettel arra a tömérdek anyagra, melyet az új választások kiírása, a régi hivatalnokok fölmentése és az újnak kinevezése után *Andrássy*nak el kell intéznie, ekvételül szükséges, mielőbbi Budapestben való tartózkodása, ezért nem a főispánokkal, hanem már ma este utazta Bécsre. Érdekes, hogy *Andrássy* ma már több mint százharminc aktát intézett el.

Kossuth a miniszterségről

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter táviratilag köszönte meg a Magyarországi című lap üdvözlését, melyben többek között a következőket mondja:

Meggyőződésem szerint hazámnak nagy szolgálatot tettem azzal, hogy mielőbb a választás már az örvény szélére juttatta, barátaim segítségével sikerül egy átmeneti kormány megalakításával elveinkről és nemzeti törekvésünkről való lemondás nélkül a békét helyreállítani.

Egyénileg képtelen voltam azt nagy áldozatot meghozni, hogy résztvegyek, mint kereskedelmi miniszter az új kormány alakulásában. Miniszterségre nem vágyakoztam, mert az én helyem, míg arra nemzetem érdemesnek tart, a függetlenségi párt élén van kijelölve. Egyébirént a miniszteri székben az maradok aki voltam.

Az új kormány Budapestén.

Az új kormány tagjai újabb intézkedés szerint hétfőn reggel 9-kor utaznak el Bécsből és déli 1 óra 50 perckor érkeznek meg Budapestre. Az ide érkezett távirati tudósítások szerint utközben mindenütt készülnek az ünnepélyes fogadtatásra.

A budapesti Sas-kör az összes fővárosi körök nevében felhívást intézett polgársághoz, melyben felkéri, hogy holnap délután 1 óra 50 perckor tiszteletük ragaszkodásuk külső kifejezésére az érkező

minisztereket lelkes üdvözlésben részesíték és minél nagyobb számmal jelenjenek meg a nyugati pályaudvarnál.

Választási mozgalmak.

Wekerle Apponyi és Barabás jelölése.

— Az Aradi Közlöny távirati tudósítása. —

Arad, április 8

Három hét múlva: április 29-től május 8-ig lesznek a képviselőválasztások és az ország több helyén már megindultak a választási mozgalmak.

Temesvár-ról táviratozzák: Temesvár város polgársága ma két népes értekezletet tartott. Az egyik, amelyen nagyrészt szabadelvű pártiak vettek részt, **Wekerle Sándort**, a másikon pedig az ellenzéki polgárok **Apponyi Albert** gróftól jelölték képviselőnek.

Wekerlének a fővárosi VII. kerületi polgárok egy része is felajánlotta már tegnap a jelöltséget.

Budapest székesfőváros VII-ik választókerületének ellenzéki polgársága ma értekezletet tartott, amelyen **egyhangulag Barabás Bélát** jelölték képviselőnek.

Az értekezlet a következő táviratot intézte **Wekerle Sándor** miniszterelnöknek:

„A főváros VII-ik kerületének függetlenlégi 48-as párti nagygyűlésén **Barabás Béla** jelölésére, amelynek elhatározta, hogy a képviselőválasztásokon és a nagy kabinet összes tagjait üdvözli és megköszönve a nagy munkájukra az ég

szövege a következő: küldött sürgöny

A VII-ik kerületi függetlenlégi és 48-as párt a mai napon a párt élénk részvételével megértekezletet tartott, amelyen elhatározta, hogy nagyméretű vezérlettel, pártunk díszelné kifejtett eredményes munkájával üdvözli.

Egyben tisztelettel **Barabás Béla**, pártunk elöljárójának jelölését egyhangúan kérjük illusztris jelöltünknek.

A jelölésről táviratban értesítették az Aradon időző **Barabás Bélát**.

szövege a következő: küldött sürgöny

A VII-ik kerületi függetlenlégi és 48-as párt a mai napon a párt élénk részvételével megértekezletet tartott, amelyen elhatározta, hogy nagyméretű vezérlettel, pártunk díszelné kifejtett eredményes munkájával üdvözli.

A jelölésről táviratban értesítették az Aradon időző **Barabás Bélát**.

Az új rendszer emberei.

Felmentett királybiztosok és kormánybiztosok.

— Főispán-változások. — Aradi főispán.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 8

Az új kormány első ténykedései közé tartozik az új főispánok kinevezése. Ez valószínűleg még ezen a héten megtörténik.

A hivatalos lap mai száma már közli a legutóbb kinevezett **tíz kormánybiztos felmentését**, a királyi biztosokat és összes főispánokat pedig **Kristóffy János** volt belügyminiszter még szombaton Budapestre rendelte. Bécsből azt sürgönyzik, hogy az öt királyi biztosnak, névszerint; **Rudnay Béla** (Budapest és Pestmegye), **Nassády Iván** (Debrecen és Hajdumegye), **Vozáry János** (Marosvásárhely és Marostordavármegye), **Nagy László** (Szabolcs- és Szatmárvármegye) és **Szulovszky Dezső** (Zala- és Somogyvármegye) felmentését már a

hivatalos lap hétfői rendkívüli száma közölni fogja.

Természetesen a **főispánok** is, mint minden kormányváltásnál, most is a kormány rendelkezésére bocsájtják állásukat és az új kormány a **Fejérváry-kabinet** által kinevezetteket **föl is fogja mentetni**. Politikai körökben beszélnek, hogy a főispáni állások betöltésénél az új kormány első sorban tekintettel lesz azokra az alispánokra, akik vármegyéik küzdelmeivel azonosították magukat ezért az új főispánok nagy része az elmozdított vagy még állásaiban lévő alispánjaiból fog kikerülni.

Mint értesülünk, **Vásárhelyi Béla** ma szintén Budapestre utazott. Nem titok, hogy **Vásárhelyi** annak idején csak azért vállalta el a főispáni állást, hogy **Arad-várost és Aradvármegyét** nagyobb rázkódástól és erőszakos rendszabályoktól megóvjá. Ezt a feladatot **Vásárhelyi** sikerrel meg is oldotta. A vármegye pénteki állandó választmányi ülése után — amint megirtuk — **Vásárhelyi** magánbeszélgetés közben már megemlítette, hogy misszióját befejezettnek tekinti.

Vásárhelyi e kijelentése folytán nyomban megindultak a kombinációk az új főispán személyére nézve. Legelsőbb **Károlyi Gyula** grófnak, a megyei szövetség ellenzék elnökének nevét vette szárnyra a hír.

Vannak, akik azt is tudják, hogy ha **Károlyi gróf** nem vállalná a főispánságot akkor ismét **Urbán Iván** személye vonul előtérbe, aki sok szimpatia tanúsított legutóbb az ellenzéki küzdelmek iránt.

Ha pedig **Urbán Iván** sem volna hajlandó újra elvállalni a főispánság gondjait, akkor — a fent említett fővárosi hír szerint — a vármegye alispánjának, **Dálnoki Nagy Lajos** neve kerülhet kombinációba.

Ezek természetesen csak találgatások, de az pozitív tény, hogy a főispáni kérdés még e heten eldőlt, mert a bécsi hírek szerint április végén az új választásokat már az új főispánok fogják vezetni.

Kossuth — Barabáshoz.

Távirat a békeszerzőhöz.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 8

A válságnak fölöttébb érdekes adata az a sürgöny, a melyet **Kossuth Ferenc** kereskedelemügyi miniszter küldött ma Bécsből Aradra **Barabás Bélához**, mint a szerencsés befejezést ért béketárgyalások kezdeményezőjéhez. A távirat szövege a következő:

Barabás Béla

Arad.

Általad kezdeményezett átmeneti megoldás létrejött, hitünk szerint hazánk javára. Nagy szolgálatot tettél ezzel hazádnak, melynek legnagyobb elismerésére méltóvá lettél. Kiegyezés feltétlenül megkövetelte miniszterségemet; mindenképpen súlyos áldozat, de meg kellett hoznom.

Kossuth.

Barabást a távirat igen kellemesen érintette s ma délután, a mikor egy társaság előtt nagy lelkesedés közepette fölolvasta, ezt tette hozzá:

— Ez a sürgöny többet ér nekem, mint egy miniszteri tárca!

Barabás Béla különben ma táviratot kapott Budapest főváros VII. kerületének polgáraitól is, amelyben azok már most **fölajánlják neki a jelöltséget**.

Egy másik távirat ugyancsak Budapestről a VII. kerületből jött. Ebben tudatják, hogy a kerületben többen **Wekerle Sándor** miniszterelnököt óhajtják fölléptetni, a ki azonban csak úgy akarja a jelöltséget elfogadni, ha ahhoz a függetlenségi is hozzájárulnak. Ehhez kéri **Barabás Bélának**, mint a VII. kerületi függetlenségi párt elnökének közreműködését.

Barabás aradi jelöltsége.

A Központi kávéház nagy törzsasztalánál, ahol ma délután a szokottnál nagyobb társaság gyűlt össze, **Barabás Béla** élénk évácló tárgya volt. **Simony István** (a legutóbbi választási elnök) lelkes szavakkal fölköszöntötte, mint Aradvárosának újból való képviselőjelöltjét.

Hangos éljenzés követte szavalt. Valaki közbekiáltotta:

— De ki lesz a választás elnök?

— Akárki lesz — mondták mások — a képviselő csak **Barabás** lehet.

— De hívják máshová is! — mondta **Barabás** és megmutatta a főváros VII. kerületének táviratát.

— **Maradj te csak itthon** — mondta **Institoris Kálmán** polgármester s az egész asztal hozzájárult a szíves marasztaláshoz.

Beszélik azt is, hogy **Vásárhelyi Béla** főispán, amikor tegnap egy társaságban az új választásokról volt szó, így nyilatkozott:

— Aradon egyhangulag **Barabás Bélát** fogjuk megválasztani.

Érdekes, hogy **Barabás Béla** már egész sor táviratot kap — titkos képviselőjelöltektől, a melyben támogatását kérik. Egyik ilyen távirat így szól:

„Ha az XI mandátumról szó lesz, számíthat rád.“

Nagy tüzvész Budapesten.

(Leégett elajjlinomító.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 8

A fővárosban vasárnap délelőtt óriási tüzvész pusztított. A tűz tizenegy órakor a **Kőolaj-finomító gyár** részvénytársaságnak a **Baross-utca 128. szám** alatt lévő telepén támadt. A külváros csendjét a tűz hírére óriási zaj rázta fel:

— Ég a kőolajfinomító! — hangzott ez a torokból és az emberek lélekszakadva futottak a tűz színhelyére.

A gyár dobozi-utcai részét fekete füstfelhők borították el, majd felszaptak a hatalmas lángok a gyárépület tetője alól.

A gyár épületében lakó **Hiesz Antal** igazgató és **Eleméry Zoltán** főkönyvelő, akik elsőnek vették észre a tüzet, telefonon értesítették a legközelebb eső **Ganz-gyári** tűzoltóságot.

E pillanatban az egész városrész nagy veszedelemben forgott. A gyár udvarán ugyan 96 olajos hordó volt elraktározva. Félő volt, hogy a hordók is tüzet fognak és a veszedelem ártterjed a szomszédos villamtelep épületére is. Ez azonban, szerencsére nem történt meg.

Tizenkét órakor robbogott az első tüzoltókocsi a gyártelep elé; **Markusovszky Béla** segédtséget vezette a tüzoltókat. A lángok ekkor már körül nyaldosták az egész épületet. A gerendák reszegve-ropogva váltak ketté, a szikrák pedig elborították az egész környéket. Az épület megközelítése roppant nehéz volt. A

Összegyűlt tömeg lázas izgalommal buzdította az oltásra a tűzoltóságot, amelynek parancsnoka csodálatos bátorsággal szállt szembe minden veszedelemmel.

Fél óra múlva a tűzveszedelem alább hagyott. A tűzoltók derekasan működtek és életveszélyes kemény munkával csakhamar el is oltották a tüzet. Az időközben megérkezett katonaság körülállta az égő telepet. Munka közben több tűzoltó kisebb-nagyobb égési sebeket szenvedett. A megsebesült tűzoltókat a Szent-János kórházba szállították.

A tűzvizsgálat megállapította, hogy a tűz a munkások ruhatarában keletkezett. A telep biztosítva volt és a mintegy száz ezer koronára rugó kár megtérül.

HIREK.

— Pártértekezletek. Az aradmegyei szövetséget ellenezők hétfőn délután 2 órakor Károlyi Gyula gróf elnöke alatt a Millennium vendéglő különtermében értekezletet tart. Délután öt órakor a Központi Szállóban az aradi függetlenségi párt végrehajtó bizottsága ülészik, fél hatkor pedig a törvényhatósági bizottság függetlenségi tagjai tartják meg értekezletüket.

— Választás a pincér-egyletben. A Kmetykó János halálával megüresedett pincér ügynöki állást hétfőn éjjel tölti be választás útján az aradi pincér-egylet. Eddig három jelölt van:

Kuzma József, Löwy Ignác és Nevelik József. Kuzma megválasztása bizonyosra vehető, mert a vendéglősök és kávéosok is legutóbbi értekezletükön öt szótöbbséggel öt választó ták meg közvetítőjüknek. A pincérek a választás előtt Lukács Sándor szabadságtéri vendéglőjében gyülekeznek. A választást a Kovács és Novotny vendéglő különtermében ejtik meg.

— Dániel Kálmán nyugdíja. A város nyugdíjbizottsága Institoris Kálmán polgármester elnökele alatt tárgyalta Dániel Kálmán városi közgyám nyugdíjaztatási kérvényét. A bizottság, tekintettel arra, hogy Dániel már 1872 óta áll a város szolgálatában, a teljes nyugdíj megadását hozza javaslatba a közgyűlésnek. A közgyám állásra a keddi közgyűlés fogja kiírni a pályázatot és májusban töltik be választás útján az állást.

— A városi kamarási állás. A keddi közgyűlés fogja betölteni a Bérczy Alajos nyugalmába vonulásával megüresedett városi kamarási állást. Az állásra négy pályázó jelentkezett: Tenczinger Károly építész, Buchwald Odön városi segéd-tiszt, Kövér Zsigmond városi segéd-tiszt és Telecsán Milovoj magán-írástvitelő. Hetek óta erős korteskedés folyik s így izgalmas küzdelemre van kilátás.

— Megkerült ékszer. Özv. Kintzig Ferencné a múlt hó végén bejelentette a rendőrségnek, hogy egy rendkívül értékes, gyémánt és opál kövekkel ékített broshe-tűjét, a Hunyady-u'cától

a Weitzer utcáig menetközben elvesztette. A lapok útján is felszólították a megtalálót, hogy az ékszer jutalom ellenében adja át. Most kiderült, hogy a broshe özv. Kintzig Ferencnének Weitzer János-utca 1. szám alatt lévő lakásában kallódott el. A 6000 korona értékű ékszer ugyanis a házban szolgáló Varga Erzsébet az egyik fehérenemű szekrényben megtalálta. Erről értesítették a rendőrséget is.

— Meggyilkolt házaló. Budapestről jelentik: Kegyetlen módon, tizennyolc késszurással megölték az éjjel egy szegény öreg házalót. Az áldozat Herczföld László dunakeszi illetőségű negyvenöt éves házaló, akit az éjjel az Angyal-földi-út 2a. számú házában egyik lakásában találtak vérbefagyva és haldokolva. A szerencsétlen ember pár perc múlva meghalt és így nem mondhatta meg gyilkosának nevét. A rendőrség széles körű nyomozást indított, amelynek során letartóztatta Szalay Ferenc rosvott multu szenes legényt. A másik gyanúsított egy Schneider Antal nevű huszonkétéves kintornás, akinek tartózkodási helye azonban ismeretlen.

A nmlts. vallás- és közoktatásügyi miniszter nr által jóváhagyott

Aradvármegye nagy fal Térképe

108—144 cm. nagyságban, melynek eddigi ára
10 korona volt, leszállított áron

4 koronáért

vászonra huzva 7 korona,

vászonra huzva léczekkel ellátva 8 koronáért

kapható

kiadóhivatalunkban.

Tekintve, hogy az egész készlet tulajdonunkba ment át, ajánljuk a sürgős megrendelést, mert ha e készlet elfogy, ugy többé nem lesz az ily potom áron beszerezhető.